

绣球花吸引不少人打卡



海都见习记者 罗丹凌 记者 毛朝青 实习生 彭艺航 文/图

初夏的福州，绿意与繁花交织成一幅生动的画卷。在鼓岭的长田溪花溪谷，11万株绣球花正以最饱满的姿态迎接盛放季，共谱初夏圆舞曲，层层叠叠的花瓣在青山碧水间晕染出斑斓的色块，仿佛大自然打翻了调色盘，将浪漫揉进了每一寸光阴。

### 大多数是“无尽夏” 新增三大明星品种



沿着蜿蜒的步道深入花溪谷，目之所及皆是绣球花的海洋。蓝的深邃、粉的娇嫩、紫的优雅，未开全的花苞如翡翠雕琢的珍珠，半绽放的花朵似轻纱笼月的灯盏，完全盛开的则如云团簇拥的绣球。

据福州市鼓岭旅游度假区管理委员会相关工作人员介绍，这些绣球花大多数品种是“无尽夏”。去年，鼓岭新增了“纱织小姐”“太阳神殿”“红宝石”三大明星品种，为花海注入全新看点——“纱织小姐”花形紧凑圆润，美得颇具梦幻感；“太阳神殿”是很优秀的鲜切花品种，不仅色彩艳丽，花朵也硕大，花量丰富；“红宝石”刚开花时有些碧绿色，生长过程中会慢慢变成红色，看起来像红宝石一样，给人一种古典、大方之感。

### 为什么绣球花有蓝有粉



绣球花又叫紫阳花、八仙花，相传唐代诗人白居易曾到杭州招贤寺，看到绣球花，便询问此为何花，未得到答案后，题诗一首：何年植向仙坛上，早晚移栽到梵家。虽在人间人不识，与君名作紫阳花。如今，这份诗意跨越千年，在街头巷尾续写新篇。

绣球花为短日照、喜阳植物，种植时不能选择光照过强或阳光不足的生长环境，所以我们看到的绣球花，往往都种在大树下。它颜色丰富，主要有粉色、紫色、蓝色。不同的花色是土壤的酸碱程度不同造成的，若想定制专属花色，只需调节土壤酸碱度。绣球花的颜色变化主要是由于土壤中铝离子(Al<sup>3+</sup>)的含量不同所引起的。绣球花的花瓣中含有一种叫做花青素的色素，这种色素能够与铝离子结合，从而改变花的颜色。绣球花的颜色受土壤pH值的影响。在酸性土壤中(pH值低于7)，铝离子更容易被植物吸收，导致花青素与铝离子结合，形成蓝色的花朵。而在碱性土壤中(pH值高于7)，铝离子的溶解度降低，植物难以吸收，因此花朵通常呈现粉红色。



绣球花颜色各异

### 知多一点

#### 你爱的绣球花其实有毒

绣球花其实有毒。2008年6月13日，日本茨城县筑波市，有10个人误食了菜里的绣球花叶子，其中8人在食用30分钟后，出现了呕吐、头晕的症状。绣球花的叶子、花蕾和根中含有一种叫氰苷的有毒物质，它会与胃里的消化酶反应，产生氢氰酸，

引起中毒症状。氰化物的致死量为0.5~3mg/kg。美丽的绣球花，却有着不太美丽的花语。绣球花的花语有：见异思迁、冷漠、傲慢、无情、隐忍的爱情、专一的爱情、吹牛、傲慢的人、少女的爱、自满的人、冰冷之美、用情不专、冷淡。

提到绣球花，有些人疑惑，今年的“绣球花”不是开过了吗？其实，大家早前看到的是中华木绣球，和我们今天所说的绣球花，虽然花型有相似之处，但并不是一类植物。

首先，它们科属不同：

绣球花属于虎耳草科绣球属，而木绣球则属于忍冬科荚蒾属，它们的植株形态有明显差别，简单来说，绣球花比较矮小，“蹲”在灌木丛里，而木绣球是一种大型灌木，花朵开在树上。其次，绣球花主要

在夏天开花，颜色丰富多变；而木绣球则在初春开花，花色由初开的浅绿色逐渐变为纯白色。

(大江晚报、人民网日文版)



木绣球



雾里看花格外美

### 开通“赏花直通车” 两线路前往花溪谷



值得一提的是，为方便广大市民和游客便捷出行，福州市交通运输部门精心组织企业开通“鼓岭绣球花季赏花直通车”。据悉，5月31日至6月30日，“鼓岭绣球花季赏花直通车”每日常态化开行，采用19座中巴车型，共配置5辆车，为乘客提供便捷、舒适的文明出行服务。直通车票价为单程15元，运营时间为每日8时至17时30分，每间隔一小时准点发车，并将根据客流情况适时加密班次。

游客可通过两条便捷线路前往花溪谷：一是从市区乘坐地铁2号线至鼓山站B口出站，步行20米至鼓山公交总站，换乘“鼓岭旅游度假区区间专线3”，在下车站下车后步行至赏花入口；二是从市区出发，在鼓岭古道(东)站换乘区间专线3，同样在下车站下车即可抵达。

### 这些地方还能观赏到绣球花



记者了解到，眼下是鼓岭绣球花海最绚烂的时候。除了长田溪花田，柱里景区、鼓岭老街、柳杉王停车场周边及鼓山瞭望台至般若院沿线，也可见绣球花绽放。

当然，若你想探寻更静谧的绣球花赏花地，闽侯县廷坪乡良地自然村是不可错过的秘境。这座海拔600米的山间村落，300亩绣球花正在梯田上悄然绽放，形成一片名为“绣山花谷”的花海区域。而位于福州市闽侯县乌龙江大道融汇山水A区东南侧约40米，靠近橘园洲大桥，也可邂逅浪漫的绣球花海。

粉的温柔似霞，蓝的纯净如天，白的素雅胜雪……快快去打卡吧！体验如诗如画的美景。

### 天气逐渐好转 阳光将“登场”

高考期间福建多雷雨天气，午后最高气温可达35℃~36℃

海都讯(见习记者 吴诗榕 记者 毛朝青)“雾真的特别大，开车一定要注意安全。”3日，福州市民朱先生告诉记者，上午开车经过鼓岭路段时，雾气蒙蒙，视野受限，提醒市民朋友们出行要注意安全。3日强降水过程开始减弱，但全市范围内仍阴有阵雨，局部中雨。

好消息是，未来三天天气逐渐转好，仅局地还有些不稳定雷雨逗留。在雨水的压制下，今天气温较适宜，但接下来随着温度上行，闷热的体感将逐渐回归。

一年一度的高考即将来临，预计高考期间我省多雷雨天气。5日，全省以多云天气为主。6日到9日白天，全省多云到阴，有分散性阵雨或雷阵雨。气温方面，这两天福建最高气温小幅下滑，大多在28℃以下，5日以后随着阳光“登场”，气温将迅速上扬，预计高考期间，午后最高气温可达35℃~36℃，考生和家长要提前做好防暑准备。

### 福州今起三天天气

4日	多云转小雨	22℃~28℃
5日	晴	22℃~30℃
6日	晴转多云	24℃~35℃

### 如何区分木绣球和绣球花？



木绣球